

# 海外华人之间有一股向心力

## ——美籍华人陆连国访谈

**记者：**您在海外生活多年，先给我们讲讲您的海外经历吧？

**陆连国：**我的父母都是宁波人，移民前在上海打拼。解放后不久，我随父母移居海外，当时我才四个月大，上面还有两个姐姐和一个哥哥。到美以后，我又有了两个弟弟。从夏威夷大学毕业后，我开始做生意，涉猎很广，主要是从事汽配行业，还在非洲的尼日利亚开办过三家工厂。大约在1998前，我有幸应邀参加国内的一个招商引资活动，那时去的第一个城市是上海。在七八年前，在纽约开办了“中国浙江周”的活动，我作为加州的商会代表出席，之后我第一次回到了故乡宁波。到现在我的宁波话都说得很好，因为家里的父母都是说宁波话的，可惜我不会写中文，这大概是和我一样经历的人的缺憾。

**记者：**您有很多社会职务，许多都是公益性的社会活动，参加这些活动的出发点是什么？

**陆连国：**我认为，在一个人年轻的时候，他想要奋斗，想要拼命赚钱，这是无可厚非的。但是当你成功了之后，你会发现那些钱对你来说只不过是一个数字，你应当用你的时间和金钱来回报这个社会。而且我一直有一个愿望，就是把海外的华人都团结在一起，互相帮助，互相扶持，凝聚成一股更强大的力量。所以我举办一些免费的培训班，如新移民班、考公民班、驾驶班等，帮助他们就业或者提高语言水平等，还承办一些比赛，如歌唱比赛、烹饪比赛、书法比赛等来宣传中国的文化，这些活动也给我带来了许多乐趣。我想，这些活动能给那些身处海外的华人一种心灵的归属感。

**记者：**国内有一些企业出去并购或者收购海外的企业，在这个过程中需要注意的是什么？

**陆连国：**我觉得，国内企业要“走出去”，首先应该和当地的企业有一段时间的合作，充分了解当地的投资环境、法律法规和经验方式，如果直接把国内的模式搬到国外，很有可能会失败。

其次要了解文化差异。华人开办的企业，要致力于融入当地的社会，让当地的民众觉得这个企业不只是来赚钱，也能给他们带来利益，是一种“双赢”的机制，这样可以缓解他们的抵触情绪。

再者，华人开办的企业不能只做华人的生意，因为海外华人的数量毕竟有限，不能赚取足够的利润，应该学会怎样去打开当地的市场。我建议中国企业在海外的企业可以用一些当地的高管，他们富有经验，知道当地的销售应该如何开展。

**记者：**温州人去海外做生意被认为是最有头脑的，您如何看待温州商人的经商模式？



### 三江访谈

#### 人物名片

陆连国，美籍华人，祖籍宁波。从小移居美国，毕业于夏威夷大学。现任美国华达苏浙沪同乡会会长，维加斯全福商业协会会长，夏威夷华商联谊会副会长，夏威夷卫生科技大学校务董事，香港国际企业联合会副会长等。国内任浙江海外交流协会名誉顾问，宁波归国华侨联合会名誉顾问，宁波海外联谊会名誉会长等。1998年获夏威夷州长颁发的“杰出华人社团领袖奖”，2004年由宁波海外联谊会选入“世界海外宁波帮名人录”。

7月15日，他应邀参加由宁波大学园区图书馆和鄞州区图书馆联合主办的“阅读沙龙”，就海外企业、留学及就业、生活等问题和大家做交流。

**陆连国：**温州人在做生意方面被称为“中国的犹太人”，一是因为他们很聪明，做生意很精明；二是因为他们团结，喜欢抱团行动，所以资金数量庞大，资金链不容易断裂、出现周转不灵的情况。我觉得寻找合伙人还是要看个人品质，不应该怀有偏见。我选择一个温州人合伙做汽配生意已经五年了，因为我知道他是一个值得信赖的人。

**记者：**宁波的外贸业很发达，宁波商帮在海外也很有影响力，您如何看待宁波商帮以及他们在海外的生存状态？

**陆连国：**其实宁波帮在海外还是很有优势的，因为他们勤奋、聪明，而且现在中国的商品质量在不断提高，但是价格并没有很大上升，是真正的价廉物美，如果能好好利用自己的优势，应该能够打出自已的一片天。

**记者：**如今是全球化的时代，文化的交融也越加频繁，您认为对外文化交流中我们主要面临的问题是什么？

**陆连国：**我觉得中国的协会和社团在国外的数量还需要增加，中国一方面有着源远流长的历史文化，一方面改革开放以后正在崛起，但是对自己的国家形象还是宣传得不够，因此在文化交流上呈现出一种不对等的局面。

**记者：**现在出去留学的中学生越来越多，对于这些还不成熟的孩子，有什么经验可以传授给他们？

**陆连国：**我觉得如果家里的经济条件许可的话，初中毕业就出去留学更加理想。第一，十几岁的孩子对知识的吸收能力比较强，能够很快适应不同的语言环境和文化环境，对文化差异也比较包容，能更为轻松地融入当地的群体。

第二，可以申请比较好的大学。在国外读高中的孩子，相对于中国高中毕业再申请国外大学的孩子是有优势的。再者，中国的孩子就高考这么一条路，即使成绩优秀也有可能因为填报志愿不当而失利，国外可以同时申请多所大学，更好地发挥学生的特长。

第三，培养孩子的动手能力、个人爱好和奉献精神。国外对孩子的衡量标准和国内不同，除了学习成绩，动手能力、个人特长，孩子参与一些社会活动也会列入考察的范围之内。所以美国的学生会主动承担很多社区、社团的工作。

关于安全问题，家长们也不用太担心。我的两个孩子都在私立高中读过书，因为国外的私立高中要对未成年人的安全负责，所以管理很严格。还可以

采取home stay的住宿方式，住到当地人家里，签下协议后，他们承担在当地担任孩子的监护人的义务。而且孩子的语言水平也会迅速提高，了解很多当地的风俗，将来更好地融入国外的生活圈子。

**记者：**海外求学，很多父母都是茫然的，随机性比较大，您能否给大家做个大概的分析比较？

**陆连国：**我觉得主要有两点不同。第一，在国外能让孩子迅速地成长。大多数美国孩子满18岁就会搬出去独立，虽然可能也会舍不得父母和弟妹，但是他们认为成年了就是应该自力更生了。而出国的孩子也会感染这种氛围，遇到问题不会第一时间去找父母，而是自己想办法解决。我一个国内的朋友30多岁了还和父母住在一起，这在国外几乎是不可想象的。中国的“啃老族”现象也是个日益严重的问题。

第二，国内的教育偏重应试教育，老师采用的是“填鸭式”的教学方式，他在上面讲，学生在下面听。在美国就刚好相反，每隔一段时间，老师就会认真听取学生们对近期所学的感想，然后针对学生们各自的特点来对他们进行培养。所以，学生会有很多发挥个人特色的余地。虽然中国的学生普遍比美国学生用功，但是在成长程度包括将来的成功程度都未必胜过美国学生。

**记者：**对留学生您有些什么建议？

**陆连国：**在这里我给留学生几条建议：第一，好的专业比好的大学还重要，要认准你今后的目标是什么。第二，工作经验很重要，我鼓励学生半工半读，不是去那些低端的企业，比如去饭店打工，这样你是学不到多少东西的，而是要去和你专业对口的公司实习，即使不要工资也没关系，因为你学到的经验才是最宝贵的。第三，美国一般毕业后会给你一年时间找工作，你可以在毕业之前就把自己的履历发出去，提前准备。有了海外的实践经验再回国工作，我相信你发展的余地会大得多，也能为社会做更多事情。

**记者：**留学生在国外遇到困难，该怎么向当地的华人求助？

**陆连国：**当你在国外遇到困难时，你找当地的华人教会或者华人社团，他们的力量还是比较大的。海外华人之间有一股向心力，是你在国内感觉不到的，因为国内到处都是中国人，出了国大家都很孤独，自然而然地就会团结在一起。所以我建议国内的游客或者留学生出去，有困难就找这些组织，往往能够得到意想不到的帮助。

记者 陈晓昱 实习生 叶宁

想和名人即时互动，参与提问和沟通吗？请关注《三江访谈》专栏记者的微博。<http://weibo.com/florence9999>

# 大力弘扬“三思三创”精神 全面实施“六个加快”战略